

电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.gdnrbs.cn

第 11708 期

2024 年12月 4 日 星期 三

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

农历甲辰年 十一月初四

凯里地区 天气预报

阴天有小雨 风向风力 偏南风转偏北风1~2级 度 9~13℃

习近平同柬埔寨人民党主席、 参议院主席洪森会

新华社北京 12月3日电(记者 马 卓言)12月3日,中共中央总书记、国 家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆同 柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森

习近平表示,中柬铁杆友谊成色十 足,完全符合两国人民共同利益。中 方始终将柬埔寨作为周边外交重点方 向,愿同柬方携手打造高质量、高水 平、高标准的新时代中柬命运共同 体。双方一要坚定相互支持,巩固铁 杆友谊。中方将坚定支持柬埔寨维护 国家主权、安全、发展利益。二要深化 交流互鉴,共谋发展振兴。中国共产 党愿同柬埔寨人民党加强战略沟通和 干部培训合作,助力柬埔寨探索符合 本国国情的发展道路。三要把握合作

以落实新版命运共同体行动计划为主 线,不断充实"钻石六边"合作架构,制 定"工业发展走廊"和"鱼米走廊"合作 规划,推动重点合作项目落地见效,助 力共建"一带一路"倡议和柬埔寨"五 角战略"高质量对接。

习近平指出,当前,国际形势变乱交 织,全球性挑战层出不穷,考验着各国的 应对和选择。中柬两国都致力于做世界 的和平力量、发展力量、进步力量。中方 将继续支持柬埔寨在国际和地区事务中 发挥更大作用,壮大"全球南方"力量,支 持东盟坚持战略自主,维护中心地位,坚 决反对外部势力将冷战思维引入本地 区,坚定不移推动东盟一体化和共同体 建设。中方愿同柬方坚定道不改、志不

变的决心,增强底线思维,加强协作和配 合,共同应对各种风险。

洪森表示,柬中友谊由双方老一辈 领导人共同确立,经受了历史和时间 考验, 東中命运共同体符合双方共同 利益。柬方感谢中方长期以来为柬政 治经济社会发展提供的宝贵支持和帮 助,中国是柬最信任的朋友。对华友 好是柬人民党坚定政治共识,不会因 柬领导层代际交接发生任何变化。柬 方将继续坚定奉行一个中国原则,支 持中方维护核心利益,愿同中方全面 加强党际交往,深化政治互信,促进各 领域务实合作,密切青年、人文交流, 更好造福两国人民。柬方愿同中方加 强国际地区事务协调配合。

蔡奇、王毅参加会谈。

杨光杰在州信访局接待来访群众

本报讯(通讯员 怡柯 记者 彭熠 杨帆)12月3日,州委副书记、州长杨 光杰在州信访局接待来访群众。他强 调,要深入贯彻习近平总书记关于加 强和改进人民信访工作的重要思想, 始终把人民放在心中最高位置,用心 用情做好信访工作,更加自觉履行好 为民解难、为党分忧的政治责任。

在州信访局接访室,杨光杰先后与 两批来访群众面对面交流,详细了解 诉求意见,与有关方面负责同志现场 研究解决办法,要求属地政府要切实

扛起责任,加强统筹协调,依法依规解 决群众合理诉求,不断提升群众获得 感和满意度。

随后,杨光杰听取全州信访工作 情况汇报。他强调,信访是送上门来 的群众工作,各级各部门要切实提高 政治站位,始终坚持人民至上,坚持 和发展新时代"枫桥经验",用心用情 做好新时代信访工作,坚决维护好人 民群众的合法权益。要压实信访工 作责任,坚持"党政同责、一岗双责, 属地管理、分级负责,谁主管、谁负

责",强化社会工作部门、信访部门职 能作用,完善领导接访下访机制,及 时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌 芽状态,全力做好岁末年初信访稳定 工作。要坚持把信访工作作为了解 民情、集中民智、维护民利、凝聚民心 的重要工作,提升信访干部履职能 力,带着感情做好信访工作,千方百 计为群众排忧解难,以干部的耐心、 细心换取群众的舒心。

州政府秘书长陈震,凯里市和州有 关部门负责同志参加。

我州打造特色劳务品牌激发就业发展新活力

本报讯(记者 王书燕 黎北平)近 年来,我州充分挖掘和发挥妇女传统 手工技艺,通过搭建平台、技能培训、 岗位拓展等方式,积极培育打造"黔东 南绣娘"劳务品牌,进一步促进广大妇

近日,在天柱县联山街道幸福社区 妇女微家会议室,一场传承指尖技艺 的"锦绣计划"培训班在这里举行,来 自该县联山、渡马、坌处等乡镇(街道) 的50余名妇女参加培训。活动邀请了 省级最美绣娘、民间手工艺人组成讲 师团队,向学员们传授毛线钩织、竹编 制作以及刺绣手工等传统技艺。

"参加培训可以学到勾鞋、勾花等 技艺。我腿脚有些不方便,不能出去 打工,学到手艺可以到编织队领材料 订单回家做,能增加一些收入。"学员 吴周秀说

近年来,我州积极整合人社、妇联 等部门资源,大力实施"锦绣计划"和

"双培行动"等培训项目,加强绣娘技能 培训,做优做强"黔东南绣娘"劳务品 牌,进一步推动妇女同胞就业创业。与 此同时,我州还大力支持苗绣等民族文 化产业发展,采取"公司+绣娘+订单" 模式,为绣娘提供自主创业、居家就业 和灵活就业等多种就业岗位。

"我们可以去公司接单自己回家 做,绣好了拿到公司去交,一个月能挣 两三千块钱。"施秉县舞水云台旅游商 品开发有限公司绣娘邰秀群高兴地说。

"这些年我们的团队不断壮大,经 营和设计团队也不断加强,只有公司 发展好了,才能带动更多的人就业。 公司把订单发给绣娘来领料加工,带 动了3000多名绣娘在家门口就业增 收。"施秉县舞水云台旅游商品开发有 限公司董事长龙禄颖说。

为将"指尖技艺"转化为"指尖经 济",实现高质量充分就业,我州始终 坚持"市场化运作、规范化培育,品牌 化推广、产业化发展"理念,探索构建

了独具特色的"133"劳务品牌创建模式

"'1',就是制定出台一系列政策, 健全政府统筹、部门推动、行业参与的 共建机制。两个'3',就是创建了专家 服务库、服务机构库、创业项目库'三 个资源库',以及打好品牌孵化、品牌 提升、品牌推广'三套组合拳',为品牌 培育、产业项目提供规划指导、过程陪 跑、孵化成长等全流程服务。"州人力

资源和社会保障局相关负责人说。 截至目前,全州累计培育从事刺绣 民族工艺品生产的市场主体达3700多 家,直接带动就业2.68万人,间接带动农 村家庭妇女实现灵活就业10万余人。培 育核心骨干绣娘2万余人,培养苗绣非物 质文化遗产代表性传承人44人。

促进高质量充分就业



近年来,锦屏县依托东西部协作资源,把劳动密集型 "帮扶车间"引进到移民安置社区,让群众在家门口实现就

图为11月28日,在该县三江镇大公田社区一家服装 生产"帮扶车间",工人在班加点赶制订单。

(通讯员 吴玉富 刘东鸣 摄)

习近平会见尼泊尔总理奥利

新华社北京12月3日电(记者 马卓言) 12月3日下午,国家主席习 近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华 进行正式访问的尼泊尔总理奥利。

习近平赞赏奥利长期坚定致力 于中尼友好事业,指出中国和尼泊尔 是山水相连的好邻居、好朋友、好伙 伴,两国始终真诚相待、相互尊重、相 互支持,双边关系保持健康稳定发 展。明年是中尼建交70周年。中方 把中尼关系置于周边外交的重要位 置,愿同尼方秉持建交初心,巩固传 统友谊,推动中尼面向发展与繁荣的 世代友好的战略合作伙伴关系取得 新的更大发展。

习近平强调,中方尊重尼泊尔选 择符合本国国情的发展道路,支持尼 泊尔维护国家独立、主权和领土完整, 愿同尼方不断巩固战略互信,在涉及

彼此核心利益问题上坚定相互支持。 中尼跨喜马拉雅立体互联互通网络建 设正逐步从设想变为现实。中方愿同 尼方持续深化务实合作,高质量共建 "一带一路",加强口岸、交通、电网、通 信等互联互通合作,帮助尼泊尔加快 从"陆锁国"转向"陆联国",继续在力 所能及范围内支持尼泊尔经济社会发 展,鼓励中国企业赴尼泊尔投资兴 业。中方支持尼泊尔在华宣布2025年 为"尼泊尔旅游年",欢迎尼泊尔朋友 来华经商、旅游、留学。中方也愿同尼 方加强在联合国等多边协调配合,维 护广大发展中国家共同利益。

奥利表示,在习近平主席英明领 导下,中国取得巨大发展成就,堪称人 类进步史中的奇迹,作为中国的朋友, 尼方深感骄傲,倍受鼓舞,希望学习借 鉴中国成功经验,实现自身发展繁

荣。尼中之间只有友谊,没有问题,两 国关系基于友好、平等和尊重。感谢 中方雪中送炭,为尼泊尔提供各种宝 贵支持,帮助尼泊尔从"陆锁国"变成 "陆联国"。尼方愿继续积极参与共建 "一带一路",欢迎更多中国企业赴尼 投资,深化各领域务实合作。西藏和 台湾都是中国领土不可分割的一部 分,尼方坚定不移恪守一个中国原则, 不允许任何势力利用尼泊尔领土从事 反华活动,损害中国利益,反对任何外 国干涉中国内政。中方提出的全球发 展倡议等系列重要倡议,有利于人类 共同应对当前复杂国际形势和全球性 挑战,尼方愿同中方加强多边协作,维 护全球南方共同利益。

双方发表《中华人民共和国和尼 泊尔联合声明》。

王毅参加会见。

习近平向2024年"读懂中国" 际会议(广州) 致 贺 信

新华社北京12月3日电12月3 日,国家主席习近平向2024年"读懂 中国"国际会议(广州)致贺信。

习近平指出,读懂中国,需要读 懂进一步全面深化改革、推进中国式 现代化。今天的中国正在加快构建 高水平社会主义市场经济体制,稳步 扩大制度型开放,主动对接国际高标 准经贸规则,积极打造透明稳定可预 期的制度环境。中国式现代化建设, 既能满足14亿人民对美好生活的向 往,也将为世界和平发展作出新的更

习近平强调,当今世界百年变局 加速演进,世界各国既面临新的风险 和考验,同时也拥有新的发展机遇和 进步前景。中国期待同各国携手创造 有利发展的环境和条件,积极应对各 种困难和挑战,推动实现和平发展、互 利合作、共同繁荣的世界各国现代化, 谱写构建人类命运共同体的新篇章。

"读懂中国"国际会议由中国国 家创新与发展战略研究会、中国人民 外交学会、广东省人民政府联合主 办,3日在广州开幕,主题为"将改革 进行到底——中国式现代化与世界 发展新机遇"。

习近平向2024世界传统医药大会致贺信

新华社北京12月3日电 12月3 日,国家主席习近平向2024世界传统 医药大会致贺信。

习近平指出,传统医药是人类文 明创造的成果,需要代代守护、传承 精华,也需要与时俱进、守正创新。 中医药作为传统医药的杰出代表,是 中华文明的瑰宝。中国始终坚持发 展现代医药和传统医药并重,推动中

西医药优势互补、协调发展,推进中 医药现代化、产业化,走出了一条独 具特色的传统医药发展之路。

习近平强调,世界的发展与繁 荣,需要各国进一步加强卫生健康领 域合作,携手应对全球卫生挑战,推 动构建人类卫生健康共同体。中方 愿同各方一道,加强传统医药互学互 鉴,推动传统医药深度融入全球卫生

体系,促进传统医药文化创造性转 化、创新性发展,让传统医药更好造 福各国人民。

2024世界传统医药大会当日在 北京开幕,主题为"多元 传承 创新: 让传统医药造福世界",由北京市人 民政府、国家卫生健康委员会、国家 中医药管理局共同主办,世界卫生组 织联合举办。

黔东南州 2024 年"12·4"国家宪法日暨 宪法宣传周领导干部法治专题讲座举行

本报讯(记者 胡国平 李宏强) 12月3日,黔东南州2024年"12·4" 国家宪法日暨宪法宣传周领导干部 法治专题讲座在凯里举行。贵州省 社会科学院原党委书记、二级教授、 博十生导师吴大华受激作专题讲 座。州人大常委会主任汤越强,州 委常委,州人大常委会、州政府、州 政协有关领导,州法院、州检察院及 在凯高校负责同志等参加。州委常 委、州委政法委书记周代军主持。

讲座中,吴大华以"学习贯彻落 实习近平法治思想,为中国式现代

化提供坚实法治保障"为主题,从深 入学习贯彻习近平法治思想、为中 国式现代化提供坚实法治保障、为 谱写中国式现代化的贵州篇章提供 法治保障三个方面作了系统深入解 读,同时就党的二十届三中全会强 调"法治是中国式现代化的重要保 障"的重要论断作了系统阐述,对帮 助大家更加深刻理解和把握新时代 坚持全面依法治国的重大意义和使 命,运用法治思维和法治方式深化 改革、推动发展、化解矛盾、维护稳 定、应对风险,以更高水平的法治建

设保障高质量发展,具有很强的指 导性和启发性。

聆听讲座后,大家一致表示,讲 座主题鲜明、内容丰富、资料翔实、 论述深刻,既有理论高度、又有实 践深度,将认真学习领会、充分吸 收消化,切实把学习所得转化为推 进法治黔东南建设的实际行动,为 谱写中国式现代化黔东南篇章保

讲座以视频会议形式举行,各 县市设分会场。州有关部门负责同 志在州主会场参加。

"三村""三千"绘风情 一号公路串美景

黔东南·好好玩"133"真善美新玩法推动冬季旅游持续火热

○ 黔东南州融媒体中心记者 韦启悬

诗意田园、苗侗风情、人文古韵…… 黔东南州旅游资源丰富、民俗风情独 特,以"用美丽回答一切"的魅力火热 出圈。当下推出的"133"真善美新玩 法更是广受游客关注,从探索乡村旅 游1号公路,到"三村"之行打卡热门 赛事与文化,再到"三千"之旅寻梦特 色古寨古城,为游客打造别具韵味的 旅途,引得各地游客纷至沓来,为黔 东南旅游市场注入了强劲动力,激活 冬季旅游一池春水。

"133"新玩法的"1"即探索中国 乡村旅游1号公路,这是一条串联起 黔东南各处美景与人文宝藏的神奇 之路。整条线路全长2180公里,包含 了苗侗风情线、人文山水线和梯田风 景线,把黔东南州16个县(市)的传统 村落、民族村寨和重点景区串珠成 链,自然山水步步成景,古寨炊烟、田 园牧歌如诗如画,民族文化底蕴深 厚、灿若繁星。这里是人类疲惫心灵 栖息的家园,更是感受"人间桃源、快 乐天堂"的中国最美乡愁之路。

"公路像一条丝带一样将分散的景 点一一串联起来,开车在公路上慢慢行 驶就可以自由穿梭在不同的美景之中, 沉浸式感受黔东南乡村的宁静与美好, 领略大自然与人文相融合的独特魅 力。"来自北京的游客刘先生说。沿着 乡村旅游1号公路前行,车窗外掠过的 是如画般的田园风光,青山绿水相映成 趣,古朴的村落点缀其间,仿佛一幅徐 徐展开的山水田园画卷。

而"三村"之行更是聚焦了当下火

爆全网的"村BA""村超""村歌"这三 张黔东南极具特色的乡村文化名片。 "村 BA"篮球赛,原本只是当地村民自 娱自乐的体育赛事,却凭借着纯粹的 热爱、火热的氛围以及极具民族特色 的办赛风格,迅速火出圈。赛场上,球 员们挥洒汗水、奋力拼搏;赛场外,观 众们身着绚丽的民族服饰,呐喊助威 声此起彼伏,那种热烈的场景让人热 血沸腾。"村超"同样如此,绿茵场上的 激情较量,搭配上独具韵味的民族歌 舞表演、特色美食展示等,让足球赛事 有了别样的风情,成为了游客们不容 错过的狂欢盛宴。还有"村歌",一首 首从村民心底唱出的歌谣,带着浓浓 的乡土气息,诉说着生活的点滴、对家 乡的热爱以及对美好未来的憧憬,在 歌声中游客能深刻体会到黔东南乡村 深厚的文化底蕴和淳朴的情感。打卡 "三村"之行,就是走进黔东南乡村最 鲜活、最有魅力的文化生活之中,亲身 感受那一份炙热与真诚。

"那个声音好纯净、好空灵,靠着 这纯粹的人声合唱,居然能营造出这 么宏大又美妙的氛围,太了不起了。 来自上海的中国艺术摄影协会会员路 海洋对侗族大歌特别入迷。今年7月 21日,"2024中国(黔东南)国际民歌合 唱节"活动在黎平县肇兴侗寨举行,他 来到活动现场感受了侗族大歌的魅力 后至今依然意犹未尽。而今年的从江 县第十七届侗族大歌节还没有正式开 赛,他就早早来到从江县高增村感受 村民们在鼓楼下练歌的美好氛围。

"三千"之旅则像是一场寻梦之 旅,首站千户苗寨西江,当夜幕降临, 漫山的吊脚楼灯火通明,犹如繁星撒 落人间。层层叠叠的建筑沿着山势而 建,极具苗族特色的建筑风格让人叹 为观止。游客可以漫步在古寨的石板 路上,欣赏精美的苗族银饰,品尝地道 的酸汤美食,还能参与到热闹的苗族 歌舞活动中,感受苗族同胞的热情好 客。千户侗寨肇兴,这里的鼓楼群堪 称建筑艺术的瑰宝,每一座鼓楼都凝 聚着侗族人民的智慧与技艺,高耸的 鼓楼见证着侗寨的历史变迁。听着悠 扬的侗族大歌,那宛如天籁般的和声 仿佛能穿透灵魂,让人沉醉在这古老 的音律之中,忘却一切烦恼。千年古 城镇远, 舞阳河穿城而过, 两岸古建筑 林立,青石板街道承载着岁月的痕 迹。在这里,游客可以乘船游览 舞阳 河,欣赏沿途的山水风光,也可以走进 古街古巷,探寻那些藏在角落里的历 史故事,感受古城的韵味与宁静。

黔东南·好好玩"133"真善美新 玩法,以乡村旅游1号公路为纽带,通 过"三村"之行展现乡村的活力与文 化魅力,借助"三千"之旅深挖传统民 族村落的深厚底蕴,为游客带来了丰 富多彩的旅游体验,让游客从多个维 度认识黔东南、爱上黔东南。

